BPC | — Thermodynamik in der Strukturbiologie

Losungsblatt

Theorie
1.1 Expansion ins Vakuum:
Ta= U=

1.2 Adiabatische Expansion:

a) P2 [Formel] =

b) W=U x f(V2/V1) [Formel] =
1.3 Isotherme Expansion:

a) P2 [Formel] =

b) W=U x f(V2/V1) [Formel] =
1.4 Warmekapazitat:

a) Cv[Formel] =
Cr [Formel] =

b) C[Formel] =
2.1 Aufbau des Carnot-Kreisprozesses:

a) Ps[Formel] =
b) Pc[Formel] =

c) Pp[Formel] =

Pa =

P, [Wert] =

W [Wert] = U x

P, [Wert] =

W [Wert] = U x

Cv[Wert] =

Cr [Wert] =

Ps [Wert] =
Pc [Wert] =

Pp [Wert] =

2.2 Analyse und Optimierung des Carnot-Kreisprozesses:

a) Mcarnot [Formel] =

b) Formeln und Werte:
Wae =
Wec =
Woep =

Woa =

n =W/ Q[Formel als Funktion von Ty, T3] =

Ncarnot [Wert] =

Qas =
Qsc =
Qcp =
Qon =
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Simulation eines idealen Gases
5.2 Expansion ins Vakuum:
Ta= U, = P, =
5.3 Adiabatische Expansion:
a) P= Vi= Vy= Vo/ Vai=

b) Grund fir Volumenoszillation:

c) W= (W = Whiheo) / Wiheo = % (Wiheo aus Aufgabe 1.2b)
d) 1. Parameteranderung: Effekt:

2. Parameteranderung: Effekt:

3. Parameteranderung: Effekt:

5.4 Isotherme Expansion:

a) P2= Vi= Vy= Vo/ Vai=
b) W= (W = Whheo) / Whheo = % (Wiheo aus Aufgabe 1.3b)
C) Wiso/ Wad = Warum?

5.5 Warmekapazitat :

Ti= Ty =
a) Q= Cv= (CV— Cv,theo) / CV,theo = %
b) Q = Cp = (CP - CP,theo) / CP,theo = %

Simulation einer Carnot Maschine

6.2 Analyse und Optimierung des Carnot-Kreisprozesses:

a) n= (7carmot = aus Aufgabe 2.2a)

b) 1.Parameterdnderung: n=
2. Parameteranderung: n=
3. Parameteranderung: n=

c) Wichtigster Parameter: Warum?

d) Was= W, theo = Qpe = QpB,theo =
Whac = Whc,theo = Qsc = Qg theo =
Wep = Wep, theo = Qcp = Qcp,theo =
Whoa = Wha,theo = Qon = Qb theo =



